工程好不好 评议见分晓

浙江桐庐县探索推行村级工程质量评议机制,破解村级工程监管难题



凡是以行政村为实施主体的工程建设项目,项目竣工验收前必须组织开展工程质量评议,评议结果作为项目验收和考核奖惩重要依据。

□ 张海兵 赵 丽 何小华

"来,来,来!这边道路两侧路基全部挖开,必须重新浇筑!"国庆节前夕,平静多时的浙江省桐庐县莪山畲族乡周田至柳岩路段道路又恢复了往日喧闹,多台挖机同步作业,现场施工有条不紊。

建成不久的道路为何又被 挖开重建?原来,就在前些日, 莪山畲族乡对该村级道路工程 开展了质量评议,现场踏看发 现部分路段挡墙基础未按要求 浇筑混凝土,存在较大质量隐 患。经集体商议后,评议小组 责令施工单位限期整改,并明 确整改到位后再组织评议。

村级工程是农村基层腐败易发多发的重点领域。为破解村级工程质量不高、村干部插手干预工程等监管难题,

桐庐县探索推行村级工程质量评议机制,明确凡是以行政村为实施主体的工程建设项目,项目竣工验收前必须组织开展工程质量评议,评议结果作为项目验收和考核奖惩重要依据。

前不久,新合乡雪水富春 民居立面改造工程施工现场 迎来了质量评议小组的"考 官"们,他们有的拿着卷尺实 地测量,有的对比图纸检查做 工,有的走访群众了解项目情 况,炎炎烈日丝毫阻挡不了他 们的工作劲头。

"考官"中,既有普通村民、村民代表、党员、村级监察联络员,也有与被评议项目相关的设计、监理、造价人员,还有来自乡镇层面的联村干部、驻村干部、业务办公室工作人员等。

"评议员不仅发挥'考官'作用,同样也担负'监督员'职责。"新合乡纪委书记许杰介绍说,村级工程项目一经发包,乡镇职能科室便会从由本村热心村民、村民代表、党员组成的"评议人员库"中随机抽取3人~5人,组建"工程监督小组",并赋予项目推进全程监督和工程质量评议职责。

"项目为什么变更?""工艺怎么私自更改?"验收好现场,评议小组又马不停蹄赶往村委会议室。在听取施工单位情况介绍、认真翻看工程档案资料后,评议员纷纷提问,并根据整体情况打出评议分数、开出整改清单。

"项目基本完工后,施工单位提交质量评议申请,经所在村"两委"审核并报乡标后监管领导小组同意,由乡标后监管办公室组织评议员开展质量评议工作。"许杰继续介绍道,对照质量考核评分标准,

根据现场踏看、台账资料、数据测量、提问点评等综合情况,每位评议员分别打出评议分数,加权平均后得出项目评议分数,最终评出A、B、C、D四个质量等次。

"对于质量等次为A或B的项目,将简化验收流程;对于质量等次为C或D的项目,将根据评议结果列出问题清单,整改完成后才能进行竣工验收,必要时通过复评后方可组织竣工验收。"桐庐县纪委监委党风政风监督室相关负责人说,工程质量评议作为竣工验收的前置条件,有效倒逼施工单位提升工程质量。

"这个工程质量评议不是 走走过场的,以后村里的工程 不敢有半点马虎了。"分水镇 朝阳村长龙畈道路硬化工程 施工单位负责人,在得知评议 结果和问题整改清单后感叹 批说。

今年7月,分水镇组织评议 员对朝阳村长龙畈道路硬化工 程进行质量评议,最终评议得 分85分,工程质量为B等次。 同时,评议员还指出,该工程存 在工程资料未按"一项目一档 案"进行收集整理、资料不全、 部分路面不平整导致路面积水 等问题

"我们分水镇明确规定,施工单位在分水辖区内施工的工程被评为A等次且无C、D等次的,对该单位进行通报表扬;2个及以上工程被评为A等次且无C、D等次的,该单位纳入'分水镇工程建设诚信企业名录库';2个工程被评为C等次的,对该施工单位负责人进行约谈;1个工程被评为D等次的,限制其分水范围内6个月市场准入资格……"分水镇标后监管办公室相关负责人表示,评

议结果与施工、监理单位以及 村干部考核奖惩相挂钩。

"工程好不好,评议见分晓。"桐庐县纪委常委兰天明说,"一方面,通过实打实、动真格开展质量评议,切实将各方主体视线聚焦到提升工程质量上来;另一方面,随着村级工程质量提升,灰色利益空间被压缩,村干部套取工程款项、插手干预村级工程等易发多发问题也随之大幅减少。"

据桐庐县纪委监委统计分析,2019年以来,全县已对264个村级工程开展了质量评议,其中评议为A等次的134个,B等次的127个,C等次的3个,D等次的0个,工程质量较以往取得了明显提升。1月~9月,全县共收到反映村级工程相关问题的纪检信访件61件次,其中与2019年度村级工程相关的0件次。



桐庐县横村镇白云村清廉主题公园工程评议现场

何小华 摄

从"黄泥房"到"第一乡" 昔日小山村蝶变

浙江桐庐莪山畲族乡获授"中国畲族第一乡",向着全国少数民族乡建设样本迈进

□ 何小华

30多年前,这里是别人眼中的小山村;30多年后,这里成了备受追捧的"诗与远方"。近日,"中国畲族第一乡"授牌暨民族乡村振兴示范建设启动仪式在浙江省桐庐县莪山畲族乡举行。从"黄泥房"到"第一乡",莪山正向着全国少数民族乡建设的样本迈进。

清光绪元年(1875年),他 们从文成、青田一带迁入,由 雷、蓝、钟、李四大姓氏家族组 成,畲民至今使用畲语,并保持 着婚丧嫁娶、祭祖祭祀等传统 习俗,被称为"干年山哈·百年 畲乡"。

从桐庐县城出发,沿着徐七线一路向前,"中国畲族第一乡"的标志石竖立在入乡口,当车子驶入"团结门",映入眼帘的是万亩竹海绿波飞扬,稻香在乡间田头飘漾。

我山是杭州市政协主席联系点。1988年建乡以来,杭州市政协坚持30年换届不换点,历任主席每年到访莪山,以实地调研、组团走访、召集会议等形式,通过给资金、给项目、给政策,为莪山发展奠定坚实基础。

2013年以来,在杭州市政 协的积极筹促下,市委、市政府 出台创建"中国畲族第一乡"帮 扶政策,成立专项领导小组,编 制创建任务,形成合力共建氛围,高标准完成第一轮创建目标。2017年以来,新一轮联乡结村帮扶集团通过春风化雨般的倾情帮扶,支持畲乡经济社会事业全面发展,促进莪山综合实力位列全国畲族乡镇第一方阵。山哈人实现了"中国畲族第一乡"的美好愿景,走出大山,走向美好新生活。

山,走向美好新生活。 在改革开放的浪潮中,畲 乡面貌发生了翻天覆地的变 化。从黄泥房到白墙彩瓦,从 封闭阻塞到四通八达、引凤来 栖,从男耕女织到"绿水青山就 是金山银山"的转换,古老畲乡 呈现出欣欣向荣的蓬勃景象,"中国畲族第一乡"可谓实至名 归。开酒节、长桌宴、《畲乡乡 村振兴评价规范》发布、"中国 (浙江)民族服饰设计展演永久 落户"授牌……一个个热闹的 活动接踵而至,一同庆祝这个 特别的日子。

这是"最美丽的畲乡"。从金黄稻田到碧绿竹海,从蜿蜒 莪溪到美丽庭院,从畲乡畲寨 到高端民宿……秋日的莪山呈 现出环境美、风景美、乡风美的 精彩画卷。近年来,莪山坚持以景区的要求规划全乡、以景点的要求建设村庄,着力打造"一村一品",统筹推进风情街区、美丽公路、风景田园、美丽庭院等建设,"全域是景区、村

村是景点、户户有风景"让人流

这是"最富裕的畲乡"。村 美是底色,也是增收致富的主 基调。2013年开始,新丰民族 村戴家山自然村里的村民把自 家的老房子出租给了民宿经营 者,6年多来,以前最穷的山坳 坳变成了现在最富的金窝窝。 "秘境·山乡生活""云夕·戴家 山""戴家山8號""独幽处"等高 端民宿集聚区成为"两山"理论 强有力的注脚,目前全乡有高 端民宿9家,房间100间,床位 150张,年均接待游客量10.1 万人,旅游收入1590余万 元。同时,塘联大樱桃基地、 沈冠稻香田园等示范区块、农 创客中心和山哈风情街区等 双创空间为农文旅融合发展 延伸了"触角";"三维智创农 场""蓝田精舍""山阴坞乡村 生活艺术村"等项目正成为新 的增长点;红曲酒、黄金粽、黑 鸡蛋等特色农产品触网上线 受热捧,不断打响"山哈老家 客"品牌。数据显示,2018年 全乡实现社会消费品零售总 额 1.242 亿元, 规上工业增加 值3035万元,服务业增加值 6504万元,乡财政收入3701 万元,农民人均收入26268元, 位居畲族乡镇前列。

这是"最民族的畲乡"。 莪山不但有百年的迁徙历程, 而且民族印记鲜明,保留着畲 乡棍凳、竹竿舞、五步拳、七步 拳、大回拐棍等富含畲族特色 的武术、民歌和舞蹈,沿袭"三 月三""六月六"等传统节日, 常态化举办民间畲歌大赛、畲 族武术表演赛和少数民族运 动会,拥有非遗传承人10名, 市级非遗传承基地2个,畲语、 畲歌、畲技艺、畲传统等文化 民俗在现代生活中充满活力, 李氏花厅、畲族村落、山哈风 情街区、民族服饰设计展演的 永久落户等成为集中展示民 族印记的亮点,以一桌宴、一 套礼、一台戏等为内涵的"五 个一"文化塑形工程更是让人 大开眼界。

这是"最幸福的畲乡"。建 乡之初,当地畲族人没有想到 这片土地会成为"中国畲族第 一乡"。莪山畲族乡党委书记 李春龙介绍,以前的莪山是个 闭塞的山坳坳,"男子多光棍, 女子无嫁衣",畲民们主要居住 在穷得叮当响的尧山坞村,"可 以说是真正的穷乡僻壤"。如 今,电灯亮了,公路通了,荒山 绿了,楼房盖起来了,钱袋子鼓 起来了,而且连续10余年实现 没有民族纠纷、没有越级上访、 没有群体性事件、没有重大刑 事案件的"四个没有"良好局 面,村民们喜笑颜开。特别是 随着"四个平台大联动""全科 网格大比武"等社会治理"一张 网"体系的不断深化,"庭院议 事会""志愿服务队""乡风评判 团"等基层自治模式不断创新, 共建共享的理念越来越深人人 心,获得感、幸福感犹如芝麻开 花节节高。

进入莪山,要经过三座牌楼,分别是"团结门""和谐门""幸福门"。畲乡百姓动情地说,团结、和谐、幸福,就是眼下他们生活的真实写照。

面对乡村振兴战略实施、 联乡结村工作深化、桐庐高铁 时代来临的多重机遇, 莪山畲 族乡将以翻篇归零的心态, 深 人实施产业强乡富民工程、全 域景区提升工程、文化塑形铸 魂工程、民生共建共享工程, 全 面开启民族乡村振兴示范建设 的新征程

在启动仪式现场上,中国民族品牌文化委员会主席胡立新致辞,中国民族品牌文化委员会主席胡立新会颁发"民族优质产品传承"、宣读"中国畲族第一乡"命名文件并授牌,浙江服陈明会发布"中国(浙江)民族服院设计展演永久落户"决定并投牌,杭州市标准化学会发种,杭州市标准化学会发与村振兴示范建设指标体系》,桐庐县莪山畲族乡村振兴示范建设指标体系》,桐庐县政府出台支持莪山畲族乡民族乡村振兴示范建设八条举措。

"百年港城"迎万客 "三水之乡"汇众鲜

2019东北亚(营口)农副产品博览会将于10月25日~27日举办

□ 本报记者 王 敏

开放大门越开越大、开放实践愈发丰富的"百年港城"辽宁省营口市,正以更强的自信和自觉推动农业搭乘"开放快车"。10月17日,营口市农产品协会正式对外发布,由该协会联合中国质量万里行促进会、中国渔业协会、辽宁供销农产品交易中心(集团有限公司)、营口市贸促会、中国邮政集团公司营口市分公司联合主办的2019东北亚(营口)农副产品博览会将于10月25日~27日在营口果蔬水产贸易物流中心举办。

这一将与产区"零距离"的 集散枢纽作为展销地、在"家门口"直连东北亚广阔市场的农博会,以"品牌平台合作发展"为主题,成为营口在全面开放中打通农副产品上行绿色通道、专属农副产品营销渠道的"显示器"和"加速器"。

营口衔山拥河抱海,从海拔 1130.7 米高山递减至潮间 带滩涂,汇聚山地、丘陵、平原、河谷、盐滩、湿地、海蚀礁崖的复杂地貌,让东西宽 50.7 公里、南北长 111.8 公里的城市成为农林牧渔兼优的"北方大农业缩影",成就了物产的丰饶别致。营口素有"三水之乡"美誉,形成了优质水果、水稻、水产的"小气候""小产区",背后也涵盖着当地农业丰厚扎实的历史底蕴、产业基础和技术积累。

从"丝绸之路经济带"东线通道重要集散地的地缘价值日渐凸显,到加入自贸区队列、建成东北沿海唯一综合保税区,今年营口港口型国家物流枢纽成为国家物流枢纽建设名单中的"东北唯一"。在"对内放开、对外开放"平台体系全面补强的新形势下,面向国内国际市场强化产销对接和交易集散成为营口"新农事"。

集农副产品批发交易、加工、冷链仓储配送、产品认证、电子商务金融及网络化管理于一体的专业市场风生水起,"盖州苹果"占据俄罗斯20%的市场份额,"营口海蜇"出口量占全国总量的60%,"农佳嫂"的

老玉米产品作为"辽宁礼物"走 向世界……沿着国际化物流大 通道,"舌尖"上的营口小特产 成了"丝路"上的大生意。

据介绍,这是一次国际化的农博会,以满足东北亚地区市场需求、助推东北亚地区产业升级为主要内容,显示出营口农业融入国际市场、拓展对外开放广度和深度的进阶方向。

博览会获得俄罗斯伊尔库茨克市食品联合会、日本"亚洲经济国际贸易顾问协会"、日中友好协会、韩国农协资本株式会社、韩中贸易促进协会等组织的关注和支持,俄罗斯阿尔泰州雪兔面粉股份公司、俄罗斯阳达葵花籽油股份公司、日本农业协会旗下企业、韩国农业技术实用化集团等知名农企将到营口觅商机。

对外开放是催化剂,营口农业变资源优势为经济优势,农产品出口地涉及40多个国家和地区,去年出口额0.98亿美元,好品更好卖、丰产更丰收。对外开放是强心剂,营口劲推科学生产管理和品牌意识,农产品品牌发展到179个,其中国家级品牌23个,盖州一县拥有苹果、葡萄、西瓜、生姜、桃、尖把梨、蚕蛹鸡蛋、大李子等八个"国家地理标识",被经销商和消费者视为上品。

这些"靠山吃山、靠海吃海"不断衍生的"新吃法",将在农博会上集中展现。营口综合展区、中国小产区产品展区、辽宁乡村振兴委员会展区、辽宁礼物展区、供销系统展区、科技成果展区、"第一书记"展区、营口邮政展区、境外综合展区、金融推介区、农业产业联动综合展区、户外展区等12个展区规模宏大,既浓缩农业生态建设、改革创新、产业发展的最新成果,又显示第一产业"接二连三"的联动发展态势。

营口市农产品协会秘书长 张岱表示,希望海内外人士透过农博会这一充分展示农副产品品牌形象的新窗口,看到营口打造高集聚、强辐射、现代化农副产品贸易集散地和东北亚优质高效农副产品生产、加工、销售高地的新格局。

简 讯

四川甘孜格萨尔机场建成通航

本报讯 近日,一架由四 川航空执飞的A319机型平稳 降落在四川甘孜格萨尔机场, 标志着该机场正式建成通航, 由中国五冶承建的甘孜格萨尔 机场航站楼正式开门迎客,结 束了甘孜州北部藏区无通航 机场的历史局面。

甘孜格萨尔机场位于甘孜 州甘孜县来马镇和德格县错阿 镇交界六十六道班处,距甘孜 县约52公里,距德格县约152 公里,海拔高度4068米,为高 原民用支线机场,2017年6月 正式开工,历经两年多的施工 建设,提前一年半达到机场开 航条件。

机场的通航进一步完善了 甘孜州交通网络体系,大大缩 短了甘孜州北部9个县的群众 前往成都、重庆等地的时间, 促进了地方经济社会和区域 旅游发展,对助力脱贫攻坚、 维护民族团结和全面建成小康 具有极为重要的意义。

(梅 超)

中国五治中标广西贵港碧桂园工程

本报讯 近日,中国五冶中标贵港中山路碧桂园施工总承包工程。该工程位于广西贵港市迎宾大道与布山大道交汇处东北角,包括住宅和商业,属于普通高层建筑,由6栋高层住宅楼及大型地下室车库、商业楼、综合楼等组成。

该项目是由贵港市碧桂园房地产开发有限公司开发的花园洋房,绿化率达35%,周边商业、交通、教育、医疗设施齐全,项目建成后将提升当地居民居住体验和生活品质,为贵港市中高端住宅增光添彩。

(梅 超 王楠楠)